
１ アンケートのテーマ
『障害のある⼦を育てる⺟親の就労に関わる実態調査』
(1) 実施期間 平成3１年３⽉２５⽇（⽉）から４⽉１２⽇（⾦）まで

２ 対象者数・アンケート回答者数
(1) 対象者数 742 人
(2) 回答者数（回答率） 331 人

３ 回答集計
１『ご家族について』
【Q1-1】家族構成について教えてください。あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
⺟ 328 人 99.1 ％
父 285 人 86.1 ％
子ども 327 人 98.8 ％
祖父 26 人 7.9 ％
祖⺟ 46 人 13.9 ％
おじ、おば 11 人 3.3 ％
甥、姪 1 人 0.3 ％
その他 1 人 0.3 ％
無回答 2 人 0.6 ％

N=331
【Q1-1-1】Ｑ1-1家族構成のうちお子様の人数。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
１人 86 人 26.0 ％
２人 139 人 42.0 ％
３人 84 人 25.4 ％
４人 16 人 4.8 ％
５人 2 人 0.6 ％
６人 2 人 0.6 ％
無回答 2 人 0.6 ％

N=331
【Q1-1-2】Ｑ1-1家族構成のうち世帯の合計人数。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
１人
２人 17 人 5.1 ％
３人 62 人 18.7 ％
４人 129 人 39.0 ％
５人 82 人 24.8 ％
６人 24 人 7.3 ％
７人 5 人 1.5 ％
８人 10 人 3.0 ％
無回答 2 人 0.6 ％

N=331

その他の内容
曾祖母

(44.6 ％)
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【Q1-2】お子さまのうち障害のあるお子さまは何人おられますか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
１人 289 人 87.3 ％
２人 35 人 10.6 ％
３人以上 6 人 1.8 ％
無回答 1 人 0.3 ％

N=331
【Q1-3】お⼦さまの介護や⽀援をしている時間（⾒守りを含む）は平均して⼀⽇
 何時間ですか。あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
１時間以内 76 人 23.0 ％
１〜３時間 31 人 9.4 ％
３〜６時間 49 人 14.8 ％
６〜９時間 71 人 21.5 ％
９〜１２時間 30 人 9.1 ％
１２時間以上 53 人 16.0 ％
無回答 21 人 6.3 ％

N=331
【Q1-4】ご家族の中で主にお子様の介護や支援をしている人はどなたですか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
⺟ 208 人 62.8 ％
父 5 人 1.5 ％
祖父
祖⺟ 3 人 0.9 ％
兄弟姉妹
おじ、おば
甥、姪
その他 106 人 32.0 ％
無回答 9 人 2.7 ％

N=331
【Q1-5】お子さまの介護や支援についてサポートはありますか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
ある 176 人 53.2 ％
時々ある 64 人 19.3 ％
ほとんどない 38 人 11.5 ％
ない 38 人 11.5 ％
無回答 15 人 4.5 ％

N=331

その他の内容
家族(回答数102人、30.8％)。　入所しており施設職員。　家庭での支援不要。

基本的生活は自立しているなど
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２『お子さまについて』
【Q2-1】お⼦さまの年齢を教えてください。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
１〜３歳 7 人 2.1 ％
４〜６歳 22 人 6.6 ％
７〜１２歳 88 人 26.6 ％
１３〜１５歳 34 人 10.3 ％
１６〜１８歳 45 人 13.6 ％
１９〜２２歳 54 人 16.3 ％
２３歳以上 81 人 24.5 ％

N=331
【Q2-2】お子さまがお持ちの手帳や等級等を教えてください。
 あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
身体障害者手帳１級 45 人 13.6 ％
身体障害者手帳２級 9 人 2.7 ％
身体障害者手帳３級 15 人 4.5 ％
身体障害者手帳４級 6 人 1.8 ％
身体障害者手帳５級 1 人 0.3 ％
身体障害者手帳６級 5 人 1.5 ％
療育⼿帳Ａ 84 人 25.4 ％
療育⼿帳Ｂ 146 人 44.1 ％
精神障害者福祉手帳１級 2 人 0.6 ％
精神障害者福祉手帳２級 10 人 3.0 ％
精神障害者福祉手帳３級 33 人 10.0 ％
無回答 9 人 2.7 ％

N=331
【Q2-3】お子さまはお持ちの手帳以外で他に診断を受けておられますか。
 あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
自閉症 77 人 23.3 ％
広汎性発達障害 55 人 16.6 ％
アスペルガー症候群 10 人 3.0 ％
学習障害ＬＤ 24 人 7.3 ％
注意欠如・多動性障害ＡＤ/ＨＤ 33 人 10.0 ％
自閉症スペクトラム障害 33 人 10.0 ％
難病 13 人 3.9 ％
高次脳機能障害 4 人 1.2 ％
その他 34 人 10.3 ％
無回答 136 人 41.1 ％

N=331

その他の内容
てんかん、　ダウン症、　コミュニケーション障害、　社会性不安障害、　総合失調症、　小顎症、

舌低形成、　染色体異常など
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【Q2-4】お子さまが日中定期的に通っている機関や施設を教えてください。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
幼稚園・保育園 15 人 4.5 ％
小・中学校(通常学級） 9 人 2.7 ％
小・中学校(特別支援学級） 60 人 18.1 ％
総合支援学校（小・中・高） 81 人 24.5 ％
高等学校（高専含む） 6 人 1.8 ％
専門学校・大学 7 人 2.1 ％
一般就労 41 人 12.4 ％
通所施設（障害児支援・就労継続支援・日中一時支援等） 118 人 35.6 ％
入院・入所 10 人 3.0 ％
なし（在宅） 18 人 5.4 ％
その他 7 人 2.1 ％
無回答 7 人 2.1 ％

N=331
※Q2-4で、「通学・通所している」を選択した人におたずねします。
【Q2-5】通学・通所に際して家族の送迎が必要な場合、お子さまは主にどなたと
 通っていますか。あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
こども一人 51 人 15.4 ％
⺟ 127 人 38.4 ％
父 7 人 2.1 ％
祖父 2 人 0.6 ％
祖⺟ 2 人 0.6 ％
兄弟姉妹 8 人 2.4 ％
おじ、おば
甥、姪
学校・施設の送迎バスなど 43 人 13.0 ％
無回答 91 人 27.5 ％

N=331
【Q2-6】お⼦さまは放課後や帰宅後に定期的に出かける場所がありますか。
 あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
学童保育 12 人 3.6 ％
障害福祉サービス（放課後デイサービスや日中一時等） 91 人 27.5 ％
学校の部活動 10 人 3.0 ％
習い事 42 人 12.7 ％
特になく家庭で過ごしている 142 人 42.9 ％
その他 24 人 7.3 ％
無回答 55 人 16.6 ％

N=331
祖父母宅、　友人宅など遊びに出かける、運動系のサークル、　地域のサークル活動、　リハビリなど

その他の内容

その他の内容
通信制高校、　総合支援学校の訪問学級、　病院での作業療法など
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【Q2-7】お⼦さまは定期的に通院している医療機関がありますか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
ある（以下へ） 261 人 78.9 ％
ない（【Q2-10】へ） 68 人 20.5 ％
無回答 2 人 0.6 ％

N=331
※Q2-7で、「ある」を選択した人におたずねします。
【Q2-8】どのくらいの頻度で通院していますか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
週３回以上 2 人 0.8 ％
週１〜２回 25 人 9.6 ％
⽉１〜３回 106 人 40.6 ％
２，３⽉に１回程度 85 人 32.6 ％
その他 43 人 16.5 ％

N=261
※Q2-7で、「ある」を選択した人におたずねします。
【Q2-9】通院及び診療に要する時間は１⽇当たり平均してどのくらいですか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
３０分以内 36 人 13.8 ％
３０分〜１時間 69 人 26.4 ％
１〜２時間 86 人 33.0 ％
２〜３時間 36 人 13.8 ％
３〜４時間 16 人 6.1 ％
４時間以上 8 人 3.1 ％
無回答 10 人 3.8 ％

N=261
【Q2-10】お⼦さまはどのような障害福祉サービスを利⽤していますか。
 あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
訪問系 8 人 2.4 ％
日中活動系 41 人 12.4 ％
施設系 7 人 2.1 ％
居住支援系 1 人 0.3 ％
訓練・就労系 45 人 13.6 ％
障害児通所系 97 人 29.3 ％
地域生活支援事業 55 人 16.6 ％
利⽤していない 123 人 37.2 ％
その他 2 人 0.6 ％
無回答 17 人 5.1 ％

N=331

年に１回、　年に２回、　年に３回、　２年に１回など

その他の内容

困ったときに相談している

その他の内容
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※Q2-10で、「利⽤している」と回答した⼈におたずねします。
【Q2-11】障害福祉サービスの利⽤時間等についてどのように感じておられますか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
満足している 67 人 35.3 ％
まあまあ満足している 53 人 27.9 ％
ふつう 29 人 15.3 ％
やや不満がある 29 人 15.3 ％
不満がある 6 人 3.2 ％
無回答 6 人 3.2 ％

N=190
※Q2-11で、「やや不満がある」、「不満がある」と回答した⼈におたずねします。
【Q2-12】理由を教えてください。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
希望通りに利⽤できない 14 人 40.0 ％
開所日が希望に合わない 4 人 11.4 ％
開所時間が希望に合わない 10 人 28.6 ％
送迎がない 8 人 22.9 ％
送迎時間が早い、遅い 14 人 40.0 ％
その他 8 人 22.9 ％
無回答 2 人 5.7 ％

N=35

３『あなた（お⺟さま）について』
【Q3-1】あなた（お⺟さま）の年齢を教えてください。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
２４歳以下
２５〜３４歳 21 人 6.3 ％
３５〜４４歳 105 人 31.7 ％
４５〜５４歳 138 人 41.7 ％
５５〜６４歳 55 人 16.6 ％
６５歳以上 5 人 1.5 ％
無回答 7 人 2.1 ％

N=331
【Q3-2】現在お勤めをされていますか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
している 212 人 64.0 ％
していない（【Q3-9】へ） 112 人 33.8 ％
無回答 7 人 2.1 ％

N=331

その他の内容
土曜日預かりがないあってもいつもいっぱい。　朝から預けれずパートでしか働けない。

急用でも利用できない。 　医療ケアがある為利用できる事業所が限られている。

仕事をしている家庭を優先する。　自宅から遠い。　柔軟性が欲しいなど
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※Q3-2で、お勤めを「している」と回答した人におたずねします。
【Q3-3】現在のお勤めの状況を教えてください。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
正規の職員・従業員 59 人 27.8 ％
パート・アルバイト 113 人 53.3 ％
派遣社員 3 人 1.4 ％
契約社員 4 人 1.9 ％
嘱託社員 8 人 3.8 ％
会社・団体等の役員 2 人 0.9 ％
自営業主 8 人 3.8 ％
自家営業の手伝い 12 人 5.7 ％
内職 2 人 0.9 ％
その他 1 人 0.5 ％

N=212
※Q3-2で、お勤めを「している」と回答した人におたずねします。
【Q3-4-1】直近１週間にお勤めされた日数を教えてください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
１日 3 人 1.4 ％
２日 8 人 3.8 ％
３日 23 人 10.8 ％
４日 34 人 16.0 ％
５日 101 人 47.6 ％
６日 30 人 14.2 ％
７日 2 人 0.9 ％
無回答 11 人 5.2 ％

N=212
※Q3-2で、お勤めを「している」と回答した人におたずねします。
【Q3-4-2】直近１週間にお勤めされた総就業時間を教えてください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
１０時間未満 11 人 5.2 ％
１０〜２０時間以下 37 人 17.5 ％
２０〜２４時間以下 34 人 16.0 ％
２５〜２９時間以下 14 人 6.6 ％
３０〜３４時間以下 20 人 9.4 ％
３５〜３９時間以下 11 人 5.2 ％
４０〜４４時間以下 48 人 22.6 ％
４５〜４９時間以下 10 人 4.7 ％
５０〜５４時間以下 8 人 3.8 ％
５５〜５９時間以下 1 人 0.5 ％
６０時間以上 4 人 1.9 ％
無回答 14 人 6.6 ％

N=212

その他の内容
委託宅配
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※Q3-2で、お勤めを「している」と回答した人におたずねします。
【Q3-5】お勤めをされているおおよその時間帯はいつですか。
 あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
⽇中（７時〜１８時） 143 人 67.5 ％
早朝（０時〜７時） 4 人 1.9 ％
午前（７時〜１２時） 18 人 8.5 ％
昼時（１１時〜１４時） 14 人 6.6 ％
午後（１２時〜１８時） 7 人 3.3 ％
⼣⽅時（１６時〜１８時） 7 人 3.3 ％
⼣⽅以降（１８時〜２１時） 13 人 6.1 ％
夜間（２１時〜） 5 人 2.4 ％
交代勤務（不規則勤務含む） 11 人 5.2 ％
その他 11 人 5.2 ％
無回答 6 人 2.8 ％

N=212
※Q3-2で、お勤めを「している」と回答した人におたずねします。
【Q3-6】現在のお勤めの満⾜度について教えてください。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
満足 52 人 24.5 ％
やや満足 64 人 30.2 ％
どちらでもない 48 人 22.6 ％
やや不満 31 人 14.6 ％
不満 11 人 5.2 ％
無回答 6 人 2.8 ％

N=212
※Q3-2で、お勤めを「している」と回答した人におたずねします。
【Q3-7】現在のお勤めで不満に感じていることがあれば、その内容や理由教えてください。
 あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
希望する職種ではない 9 人 4.2 ％
勤務時間の調整が難しい 33 人 15.6 ％
残業が多い 14 人 6.6 ％
仕事の質や量と給料のバランスが悪い 55 人 25.9 ％
有給休暇の取得が難しい 39 人 18.4 ％
育児休業の取得が難しい 2 人 0.9 ％
交代勤務など不規則勤務で体調管理が難しい 12 人 5.7 ％
その他 22 人 10.4 ％
無回答 85 人 40.1 ％

N=212

その他の内容
正職員ではないこと。　勤務時間を伸ばしたい。　時給が安い、収入が少ない。

パート扱いの為賞与が低い。　人間関係。　通勤時間が長いこと。

近くに良い職場がなく遠方の職場であること。　突然の呼び出しがあること。

突然勤務を変わってもらうことが難しい。　営業職のため存籍するための条件があること。

人が足らず休みにくい。人が辞めても増えないので1人ひとりの負担が多過ぎる。

有給取得できるが全て子供の通院など使用している。

障害による通院が言い出せずよく年休を取る人と思われてしまうことなど

9時～21時の内4～8時間程度、　在宅空いた時間、　9時～21時、　8時30分～15時30分、

10時～15時、　10時～16時、　9時～19時　10時～19時など

その他の内容
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※Q3-2で、お勤めを「している」と回答した人におたずねします。
【Q3-8】現在のお勤めからの転職についてあなたの考えを教えてください。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
転職を考えたことはない 64 人 30.2 ％
たまに転職を考える 93 人 43.9 ％
できるだけ早く転職したい 4 人 1.9 ％
就職先を探している 12 人 5.7 ％
分からない 18 人 8.5 ％
無回答 21 人 9.9 ％

N=212
※Q3-2で、お勤めを「していない」と回答した人におたずねします。
【Q3-9】お勤めをされていない理由を教えてください。
 あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
勤務時間の条件あう仕事がない 28 人 25.0 ％
給料⾯の条件があう仕事がない
自分の資格やキャリアを生かせる職種がない 4 人 3.6 ％
職場等の人間関係が面倒 7 人 6.3 ％
⼦供を⾒てくれる家族がいない 34 人 30.4 ％
子供に合った子育て支援サービスがない 12 人 10.7 ％
子育てのために時間的、精神的に余裕がない 44 人 39.3 ％
将来に生かせるよう今は自分のスキルを磨きたい 3 人 2.7 ％
病気や体調不良等のため仕事ができない 22 人 19.6 ％
家事を優先したい 23 人 20.5 ％
働く必要がない 11 人 9.8 ％
その他 20 人 17.9 ％
無回答 7 人 6.3 ％

N=112
※Q3-2で、お勤めを「していない」と回答した人におたずねします。
【Q3-10】就職についてのあなたの考えを教えてください。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
就職したい 16 人 14.3 ％
就職したいができない 28 人 8.5 ％
就職しない・したくない 27 人 8.2 ％
分からない 30 人 9.1 ％
無回答 11 人 3.3 ％

N=112

その他の内容
定年退職。　親の介護。　会社が閉店した。　育休中で　下の子がまだ小さいため。

今はとりあえず子供が優先。　子供を長時間ほっとけない。　定期受診やリハビリ。

子供の送迎に追われる。　体が弱く急な体調不良が多い。　子供のことで安心して仕事ができない。

子供の不安が高く私（母）の支援を必要としているため。

子供のことで仕事を休むとなると職場に迷惑が掛るため。

子育て、家事、仕事の両立が出来るのか分からない。

利用できる福祉サービスが曜日によってない。　家業の為地域での活動が多くあり過ぎる。

卒業後やりたかったことキャリアを活かした仕事は継続不可能と思って諦めてきた。

仕事はしてみたいなど。
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4『あなた（お⺟さま）の⽣活について』
【Q4-1】あなた（お⺟さま）がいきいきと⽣活し活躍するために必要なものは
 何だと思いますか。あてはまるものすべてを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
⾃分の能⼒を⽣かせる仕事がある 127 人 38.4 ％
旅⾏や趣味を楽しむ時間がある 199 人 60.1 ％
家族と過ごす時間がある 177 人 53.5 ％
友人と楽しむ時間がある 171 人 51.7 ％
⾃由に使えるお⾦がある 181 人 54.7 ％
健康⾯（医療）でのサポート 99 人 29.9 ％
その他 25 人 7.6 ％
無回答 14 人 4.2 ％

N=331
【Q4-2】あなた（お⺟さま）がいきいきと⽣活し活躍するために⾏政に求める⽀援等が
 ありましたらご意⾒をお聞かせください。（⾃由記載）

別紙

就職についての市の支援についての調査
【Q1】市などからの就職支援を希望されますか。
 あてはまるものを選択してください。

項目 回答者数 ⽐率 グラフ
希望する 25 人 7.6 ％
希望しない 112 人 33.8 ％
分からない 37 人 11.2 ％
今は希望しないが将来希望する可能性がある 110 人 33.2 ％
その他 4 人 1.2 ％
無回答 43 人 13.0 ％

N=331
【Q3】障害のある⼦を育てる⺟親への就職⽀援等についてご意⾒等があれば
 ご記入ください。

別紙
自由記入の内容

その他の内容

自由記入の内容

その他の内容

自分一人の時間。　人生の前向きな考え方。　一番は子供に接する自分に余裕があること。

生きていくのに追われない生活が欲しい。　時間的精神的なゆとりがあること。

睡眠時間を確保し、健康でいられること。

自分の能力を高めるために勉強をできる時間とお金があること。

子供の笑顔。　家族皆が幸せに過ごせたらとても嬉しいです。

主人が仕事から早く帰って家事や育児のサポートをしてくれる余裕。

仕事で休みが取りやすい環境があること。

子供の懇談会等が多く時間休を全ての職場で取れると良い。

障害のある子供の将来がある程度見通せること。

子供の自立を支援してくれる柔軟な制度があること。　困ったときに相談できる場所。

安定した子供への学校教育。　障害者（児）をつれていける場所（遊び場）があること。

児童学生までの支援サービスは充実しているが卒業後の時間的サポートがあることなど。
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